
nfhNuhdh tpLKiwf;fhy nrayl;il 
myF – 10 
juk; - 09 

Neu; tpfpj rkd; 
 

1. 5 khk;goq;fspd; tpiy & 75 vdpd;> xU khk;goj;jpd; tpiy ahJ? 
 

………………………………………………………………………. 
 

2. 2 fhw;rl;ilfspd; tpiy & 1200 vdpd; 6 fhw;rl;ilfspd; tpiy ahJ? 
 

………………………………………………………………………. 
 

3. 7 Gj;jfq;fspd; tpiy & 210 vdpd; 3 Gj;jfq;fspd; tpiy tpiy ahJ? 
 

………………………………………………………………………. 
 

4. 12 Gj;jfq;fs; mlq;fpa xU nghjpapd; jpzpT 2.4kg Mapd; 5 Gj;jfq;fspd; jpzpT 
ahJ? 
 

…………………………………………………………………….. 
 

5. 8m Jzpapd; tpiy &.1080 vdpd; mNj tifahd 5m Jzpapd; tpiy ahJ? 
 

………………………………………………………………………. 
 

6. ,il ntsp epug;Gf 
 

I. 3 : 5  =  …… :  20 

II. 7 : 4   =   21    :  …… 

III. 2 : …. =   8      :  20 

IV. …  :  2   =   21    :  6 

V. 7 :  1   =  ….    :  9 

VI. 9   : …   =  27     : 15

 

7. nghUnshd;iw tpw;Fk; NghJ 15% fopT toq;fgLkhapd; &18000 ngWkjpAs;s 
nghUis thq;Ftjw;F nrYj;jNtz;ba gzj;njhif ahJ? 

 
 

……………………………………………………………………………. 
 

8. Fwpj;j xU nghUis 8% ,yhgj;Jld; & 1500 ,w;F nfhs;tdT nra;j nghUs; 
xd;iw vd;d tpiyf;F tpw;ghu;? 

 
 

………………………………………………………………………….. 
 

 
 
 
 



9. ];Nuypq; gTz; xd;wpd; & 155 vdpd; 320 ];Nuypq; gTz; 
   itj;jpUg;gtu;  ,yq;if &ghtpw;F khw;Wk; NghJ fpilf;Fk; gzk; vt;tsT? 
 
 

………………………………………………………………………….. 
 

10. rTjp mNugpahtpy; gzpg;GupAk; xUtupd; khjr;rk;gsk; &2400 rTjp upahy; MFk;. 
mtuJ khjr;rk;gsk; ,yq;if &ghapy; vt;tsT? (rTjp upahy; -40.32&) 

 
 

…………………………………………………………………………… 

 
11. ntspehL xd;Wf;F Rw;Wyh nrd;W te;j ejPd; jd;dplk; vQ;rpapUe;j a+Nuh 1.00 [ 

,yq;if &ghtpy; khw;Wtjw;fhf ehzakhw;W epiyak; xd;Wf;Fr; nrd;whd; 
md;iwa jpdj;jpy; a+Nuh xd;wpd; tpiy ,yq;if &ghapy; 160 Mf ,Ue;jJ. 

 
 

I. A+Nuh 1100 ,w;F mtDf;F fpilf;f Ntz;ba njhif ,yq;if &ghtpy; vt;tsT? 
 

………………………………………………………………………….. 
 

II. ehza khw;W nra;tjw;F 3% juFg;gzk; me;epiyaj;jhy; mwtpg;gLfpd;wJ. vdpd; 
juFg;gzj;ij fhz;f? ejPDf;F fpilj;j njhif vt;tsT? 

 
 

………………………………………………………………………… 


